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ÒAvwg kc_ Kwi‡ZwQ †h, gvby‡li †mevq me©`v wb‡R‡K wb‡qvwRZ iwLe| †`‡ki cÖwZ AbyMZ 
_vwKe| †`‡ki GKZv I msnwZ eRvq ivwLevi Rb¨ m‡Pó _vwKe| Ab¨vq I ~̀b©xwZ Kwie bv 
Ges Ab¨vq I `~b©xwZ‡K cÖkÖq w`e bv| 
 
†n cÖfz, Avgv‡K kw³ w`b, Avwg †hb evsjv‡`‡ki †mev Kwi‡Z cvwi Ges evsjv‡`k‡K GKwU 
kw³kvjx I Av`k© ivóª wnmv‡e Mwoqv Zzwj‡Z cvwi|Ó ÑAvwgb| 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

RvZxq msMxZ 
 

                   Ñiex›`ªbv_ VvKzi 
 

Avgvi †mvbvi evsjv Avwg †Zvgvq fvjvevwm| 

wPiw`b †Zvgvi AvKvk, †Zvgvi evZvm, Avgvi cÖv‡Y evRvq euvwk \ 

 

I gv, dv¸‡b †Zvi Av‡gi e‡b Nªv‡Y cvMj K‡i, 

gwi nvq, nvq †iÑ 

I gv, ANªv‡Y †Zvi fiv †ÿ‡Z Avwg Kx †`‡LwQ gayi nvwm \ 

 

Kx †kvfv, Kx Qvqv †Mv, Kx † œ̄n, Kx gvqv †MvÑ 

Kx AuvPj weQv‡qQ e‡Ui g~‡j, b`xi K‚‡j K‚‡j| 

gv, †Zvi gy‡Li evYx Avgvi Kv‡b jv‡M myavi g‡Zv, 

gwi nvq, nvq †iÑ 

gv, †Zvi e`bLvwb gwjb n‡j, I gv, Avwg bqb R‡j fvwm \ 

iY msMxZ 
 

     ÑKvRx bRiæj Bmjvg 
 

Pj& Pj& Pj& 

D×© MM‡b ev‡R gv`j 

wb‡¤œ DZjv aibxZj 

AiæY cÖv‡Zi ZiæY `j 

Pj‡i Pj‡i Pj& 

Pj& Pj& Pj& \ 

 

Dlvi ỳqv‡i nvwb AvNvZ 

Avgiv Avwbe iv½v cÖfvZ 

Avgiv UzUve wZwgi ivZ, 

euvavi weÜ¨vPj| 

 

be bex‡bi Mvwnqv Mvb 

mRxe Kwie gnvk¥kvb 

Avgiv `vwbe bZzb cÖvY 

evû‡Z bexb ej| 

we: `ª: kc_ evK¨, RvZxq msMxZ mKj wkÿv_©x‡`i 
Aek¨B g‡b ivL‡Z n‡e| 
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QvÎ‡`i AvPiY wewa I wb‡`©kbvejx 
 

* cwi¯‹vi cwi”Qbœ ¯‹zj BDwbdg© c‡i wbqwgZ ¯‹z‡j Avm‡Z n‡e| 
* mv`v †gvRvmn †KWm, mv`v Rvgv, †bwf eøy †mv‡qUvi (kxZKv‡j), LvKx c¨v›U c‡i ¯‹z‡j Avm‡Z 

n‡e| 
* gv_vi Pzj Aek¨B †QvU _vK‡e| nv‡Z bL eo ivLv hv‡e bv| cÖZ¨n `uvZ cwi®‹vi ivL‡Z n‡e| 
* RvZxq msMxZ, kc_ evK¨ I m~iv dvwZnv weï× D”Pvi‡Y I mwVKfv‡e gyL ’̄ Ki‡e| 
* ¯‹zj cÖv½‡Y ev †kÖwYK‡ÿ †Kvb Akvjxb AvPiY Kiv hv‡e bv| 
* ¯‹zj emvi Kgc‡ÿ 15 wgwbU Av‡M ¯‹z‡j Avm‡Z n‡e| h_vixwZ mgv‡e‡k †hvM †`‡e, 
 mgv‡ek ïiæi mv‡_ mv‡_ ¯‹z‡ji †MU eÜ n‡q hv‡e Ges mgv‡ek PjvKjxb mg‡q †Kvb QvÎ 

we`¨vj‡q cÖ‡ek Ki‡Z cvi‡e bv| 
* K¨v‡Þ‡bi AbygwZ Qvov †Kvb Ae ’̄v‡ZB †kÖwYK‡ÿi evwn‡i †h‡Z cvi‡e bv| 
* wUwd‡bi mgq gymjgvb QvÎiv Aek¨B †Rvn‡ii bvgv‡R kixK n‡e| 
* wUwdb wcwiq‡Wi ci mZK©xKiY NÈv evRvi mv‡_ mv‡_ QvÎiv wbR wbR †kÖwYK‡ÿ cÖ‡ek Ki‡e| 
* ¯‹z‡ji †Kvb m¤ú` †KD bó Ki‡Z cvi‡e bv Ges KvD‡K bó Ki‡Z †`L‡j mv‡_ mv‡_ KZ©„cÿ‡K 

Rvbv‡e| 
* ¯‹z‡ji †`qv‡j, `iRvq, Rvbvjvq ev †e‡Â †Kvb wKQz wjLv hv‡e bv Ges ¯‹zj cÖv½Y ev †kÖwYKÿ 

†Kvbfv‡e Acwi”Qbœ Ki‡Z cvi‡e bv| 
* QzwUi NÈv evR‡j ˆn-ˆP bv K‡i †kÖwYKÿ Z¨vM Ki‡e| 
* ¸iæZi Aciva Ki‡jI m`v mZ¨ K_v ej‡e| 
* ixwZgZ cov wk‡L Ges evwoi KvR K‡i ¯‹z‡j Avm‡Z n‡e| 
* webv AbygwZ‡Z †Kvb QvÎ ¯‹zj Z¨vM Ki‡Z cvi‡e bv| 
* GKvav‡i GKw`‡bi †ewk Abycw ’̄Z _vK‡Z n‡j Av‡MB QzwU wb‡Z n‡e| mKj QzwUi Av‡e`bc‡Î 

Aek¨B Awffve‡Ki ¯̂vÿi _vK‡e| 
* †eZ‡bi Rb¨ wba©vwiZ ZvwiL¸‡jv‡Z †eZb I Ab¨vb¨ cvIbvw` †gvevBj e¨vswKs wkIi K¨vk Gi 

gva¨‡g cwi‡kva Ki‡e|  
* †Kvb QvÎ Dc‡iv³ †h †Kvb GK ev GKvwaK wewa jsNb Ki‡j ev ¯‹z‡ji k„•Ljv we‡ivax †Kvb KvR 

Ki‡j Zvi e¨vcv‡i KZ©„c‡ÿi wm×všÍB P‚ovšÍ e‡j we‡ewPZ n‡e| 
* we`¨vj‡q GK wkÿve‡l© wba©vwiZ meKÕwU cixÿvq mKj Qv‡Îi AskMÖnY eva¨Zvg~jK| 
* Dcw ’̄wZi nvi 75% Gi Kg n‡j D³ QvÎ cixÿvq AskMÖnY Ki‡Z cvi‡e bv| 
* webv AbygwZ‡Z cici wZbw`b we`¨vj‡q Abycw ’̄Z _vK‡j Zvi †eZb †bIqv n‡e bv| †m‡ÿ‡Î H 

Qv‡Îi K¬vm Kivi AbygwZ †`Iqv n‡e bv| AwffveKmn Dcw ’̄Z n‡q KviY `k©v‡Z n‡e| 
* wbe©vPbx/evwl©K cixÿvq †h †Kvb GK wel‡q AK…ZKvh© n‡j Dc‡ii †kÖwY‡Z cÖ‡gvkb †`Iqv n‡e bv| 
* 9g I 10g †kÖwY ch©šÍ m„Rbkxj I eûwbe©vPbx wel‡q c„_K c„_Kfv‡e cvk Ki‡Z n‡e| Ab¨_vq 

AK…ZKvh© e‡j MY¨ n‡e| 
* 6ô †_‡K 10g †kÖwY ch©šÍ CA (Class Assessment) we`¨vjq wfwËK g~j¨vqb cixÿvq cvk 

eva¨Zvg~jK| GB wel‡q cÖvß b¤^i †gav ZvwjKvq †hvM n‡e| 
  
   cÖavb wkÿK 
   bIMuv wRjv ¯‹zj, bIMuv| 
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cvV wb‡`©wkKv-2019 
PZz_© †kªwY 

welq : evsjv 
 

Aa©-evwl©K cix¶v 
M`¨ :  1| evsjv‡`‡ki cÖK…wZ 2|  eo ivRv †QvU ivRv 
 3| evsjvi †LvKv 4|  AvR‡K Avgvi QzwU PvB 
 5| exi †kÖô‡`i exi Mv_v 6|  gnxqmx †iv‡Kqv 
 7|  †gvevBj †dvb 8|  nvZ ay‡q bvI| 
c`¨ : 1|  cvjwKi Mvb 2|  gyw³i Qov 
 3|  †bgšÍbœ 4|  Av‡evj Zv‡evj 
e¨vKiY : 1|  fvlv I e¨vKiY 2|  aŸwb I eY© 
 3| kã 4|  c` I c` cwieZ©b 
 5| wµqvc‡`i PwjZiƒc 6|  weivgwPý 
 7| wecixZv_©K kã 8|  mgv_©K ev cÖwZkã 
 9| GK K_vq cÖKvk 10| Aï× kã ms‡kvab 
 11| wµqvc‡`i AZxZ, eZ©gvb I fwel¨Z iƒc wjLb| 
cÎ/`iLv Í̄ wjLb : 
e¨w³MZ cÎ : 
 1| eB †Kbvi Rb¨ UvKv †P‡q evevi Kv‡Q cÎ| 
 2| eb‡fvR‡bi wbgš¿Y Rvwb‡q eÜzi wbKU cÎ wjL| 
 3| cixÿvi djvdj Rvwb‡q gv‡qi wbKU cÎ wjL| 
 4| †ev‡bi we‡q‡Z wbgš¿Y Rvwb‡q eÜzi wbKU cÎ wjL| 
Av‡e`b cÎ/`iLv Í̄ : 
 1| 3 w`‡bi AwMÖg QzwU †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU cÎ wjL| 
 2| webv †eZ‡b Aa¨q‡bi Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU GKwU cÎ wjL| 
 3| †Ljv †`Lvi Rb¨ Z…Zxq NÈvi ci QzwU †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU 

Av‡e`b| 
 4| wej‡¤^ †eZb cwi‡kv‡ai Rwigvbv gIKz‡di Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU 

Av‡e`b| 
dig c~iY : 
 1| g‡b Ki Zzwg wcwUAvB msjMœ cixÿY miKvwi cÖv_wgK we`¨vj‡q fwZ© 

n‡Z PvI| GRb¨ GKwU Av‡e`b dig c~iY Ki| 
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 2| †Zvgvi ¯‹z‡ji evwl©K µxov cÖwZ‡hvwMZvq Zzwg Ask MÖnY Ki‡Z PvI| 
cÖwZ‡hvwMZvq Ask MÖn‡Yi Rb¨ GKwU dig c~iY Ki| 

 3| Zzwg †Zvgvi we`¨vj‡qi cvVvMvi †_‡K eB wb‡Z PvI| we`¨vj‡qi 
cvVvMvi †_‡K eB †bIqvi Rb¨ GKwU dig c~iY Ki| 

 4| g‡b Ki, Zzwg GKwU cÖwZôv‡b Mvb wkL‡Z PvI| GRb¨ GKwU Av‡e`b 
dig c~iY Ki| 

cÖeÜ iPbv : 
 1| evsjv‡`‡ki cÖK…wZ/loFZz  
 2|  evsjvi †LvKv/e½eÜz †kL gywReyi ingvb 
 3| exi‡kÖô‡`i exiMv_v 4|  gnxqmx †iv‡Kqv 
 5| †gvevBj †dvb 6|  Avgv‡`i we`¨vjq 
 

evwl©K cix¶v 
 

M`¨ :  1|  evIqvwj‡`i Mí 2|  cvwLi RMr 
 3| cvVvb gyjy‡K 4|  Ny‡i Avwm †mvbviMuvI  
 5| cvnvocyi 6|  wjwci Mí 
 7| Lwjdv nhiZ Dgi (iv) 8|  †gvevBj †dvb 
c`¨ : 1|  †gv‡`i evsjv fvlv 2|  Kv`jv w`w` 
 3| gv 4|  exicyiæl 
 
e¨vKiY : 1| fvlv I e¨vKiY 2|  aŸwb I eY© 
 3| kã  4|  c` I c` cwieZ©b 
 5| wµqvc‡`i PwjZ iƒc 6|  wecixZ kã  
 7| mgv_©K kã 8|  mgv_©K ev cÖwZkã 
 9| weivgwPý 10| GK K_vq cÖKvk 
 11|  Aï× kã ms‡kvab  
 12| wµqvc‡`i AZxZ, eZ©gvb I fwel¨Z iƒc wjLb| 
cÎ/`iLv Í̄ wjLb : 
e¨w³MZ cÎ : 
 1| evwl©K cixÿvi cÖ ‘̄wZ Rvwb‡q evev/gvi wbKU GKwU cÎ wjL| 
 2| †Zvgvi Rb¥w`b Dcj‡ÿ eÜz‡K wbgš¿Y Rvwb‡q GKwU cÎ wjL| 
 3| Qwe AuvKvq DrmvwnZ K‡i †QvU †evb‡K cÎ wjL| 
 4| MÖx‡®§i QzwU Kxfv‡e KvUv‡e Zv Rvwb‡q eÜzi wbKU GKwU cÎ wjL| 
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Av‡e`b cÎ/`iLv Í̄ : 
 1| we`¨vj‡qi `wi`ª Znwej †_‡K Avw_©K mvnvh¨ †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki 

wbKU Av‡e`b cÎ wjL| 
 2| Abycw¯’wZi QzwU gÄy‡ii Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`b cÎ wjL| 
 3| we`¨vjq †_‡K QvocÎ †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU GKwU Av‡e`b cÎ 

wjL| 
 4| 3q NÈvi ci QzwU †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`b| 
dig c~iY : 
 1| g‡b Ki, Zzwg 5g †kÖwY‡Z fwZ© n‡Z PvI| GRb¨ GKwU Av‡e`b dig 

c~iY Ki| 
 2| g‡b Ki, Zzwg Ave„wË cwil‡`i/msMxZ GKv‡Wgxi m`m¨ n‡Z PvI| 

GRb¨ GKwU Av‡e`b dig c~iY Ki| 
 3| g‡b Ki, Zzwg wek¦mvwnZ¨ †K‡›`ªi m`m¨ n‡Z PvI| GRb¨ GKwU dig 

c~iY Ki| 
 4| g‡b Ki, Zzwg we`¨vjq n‡Z wkÿv e„wË †c‡Z PvI| GRb¨ GKwU 

Av‡e`b dig c~iY Ki| 
cÖeÜ iPbv : 
 1| Avgv‡`i MÖvg 2|  cvwLi RMr 
 3| cvnvocyi 4|  Lwjdv nhiZ Dgi 
 5| †gvevBj †dvb 6|  Avgvi gv 
 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
mgq : 2 NÈv 30 wgwbU            c~Y©gvb : 100 

(100% †hvM¨ZvwfwËK) 
 

* [cÖ`Ë Aby‡”Q` (cvV¨eB †_‡K) c‡o 1 I 2 bs µwg‡Ki DËi wjLb|] 
1| k‡ãi A_© wjLb  (7wUi g‡a¨ 5wU) 15=5 
2| cÖ‡kœi DËi wjLb (3wU cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwUi DËi wjL‡Z  

n‡e)  2+4+4=10 
* [cÖ`Ë Aby‡”Q` (cvV¨eB ewnf‚©Z) c‡o 3 I 4 bs µwg‡Ki DËi wjLb|] 
3| cÖ`Ë k‡ãi A_© ey‡S k~b¨¯’vb c~iYKiY (5wU k~b¨ ’̄vb _vK‡e) 15=5 
4| Aby‡”Q` c‡o cÖkœ¸‡jvi DËi wjL‡Z n‡e (3wU cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwUi DËi 

wjL‡Z n‡e) 53=15 
5| wµqvc‡`i PwjZiƒc wjLb/wµqvc‡`i AZxZ, eZ©gvb I fwel¨Ziƒc wjL‡Z 

n‡e (7wUi g‡a¨ 5wU) 15=5 
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6| Aby‡”Q` (cvV¨eB/mggv‡bi) c‡o cÖkœ ˆZixKiY (†K, Kx, †Kv_vq, Kxfv‡e, 
†Kb, KLb) cÖ`Ë wb‡`©kbv Abyhvqx (5wU) 15=5 

7| hy³eY© wefvRb I evK¨ MVb (7wUi g‡a¨ 5wU)  25=10 
8| weivg wPý ewm‡q Aby‡”Q` wjLb (cvV¨eB‡qi Aby‡”Q`) 5 
9| GK K_vq cÖKvk (7wUi g‡a¨ 5wU)  15=5 
10| wecixZ kã wjLb/mgv_©K kã wjLb (7wUi ga¨ 5wU)  15=5 
11| cvV¨eB Gi KweZv/Qov (†h †Kvb Ask †_‡K 6-8 jvBb) c‡o cÖkœ¸‡jvi DËi 

wjLb (3wU cÖkœ _vK‡e, cÖwZwU cÖ‡kœi DËi wjL‡Z n‡e, hvi g‡a¨ GKwU 
KweZvs‡ki g~jfve _vK‡e|) 2+5+3=10 

12| dig c~iY 5 
13| `iLv Í̄/wPwV wjLb 5 
14| iPbv wjLb (4wU welq †`Iqv _vK‡e| Gi g‡a¨ 1wUi DËi wjL‡Z n‡e| Bw½Z 

†`qv _vK‡e 200 k‡ãi g‡a¨ wjL‡Z n‡e|)  10 
  me©‡gvU = 100 

 

Subject : English 
 

Half-Yearly Exam 
 
Text Book : Unit One to twenty five. 
 
Grammar : 
Language, Letter and Alphabet, Sentence, Parts of speech, 
Number, Word and Syllable, Punctuation and capitalization. 
 

Unseen Comprehension : Class Standard 
 
Filling in simple forms :  
(a) A Bank Account Opening Form. 
(b) Young star Voluntary Club. 
(c) Azimpur Primary School Computer Club. 
(d) Youth Health Club. 
(e) Jagorani Football club.  
(f) Shaubachan Thaeature club. 
(g) Progoti Shangha.  
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Annual Exam 
 
Text Book : Unit 26 to 42 
 
Grammar : 
Gender, Person, Articles, Tense and revision of Half Yearly 
Examination. 
Unseen Comprehension : Class Standard. 
Filling a simple forms :  
(a) Shishu Kishore Ashor. 
(b) Naogaon Zilla school science club. 
(c) Dhanmondi Swimming club. 
(d) Gulshan Shooting club. 
(e) Naogaon Zilla School Cricket Club.  
(f) Naogaon Zilla School Admission Form. 
(g) Shajalal International Air port Form.  

Marks and Test Items Distribution 
 
* Read the text answer the questions 1, 2, 3 and 4 (The 

text/dialogue/diagram/picture will be taken from English for 
Today class- 4) 

1. Matching the given words with their meanings/Fill in the blanks : 
(competency based)  15=5 

2. True/False : 16=6 
3. Short question (6 short constructed response questions will be 

given and students will have to answer all of them : (competency 
based)  26=12 

4. Short Composition (Free writing or by answering a set of 
questions related to text. Students will write at least five 
sentences related to the topic. Capital letters, punctuation, 
spelling and sentence structure will be marked : (competency 
based)  10 

* Read the text and answer the questions 5, 6, 7 and 8 (The 
text/dialogue/diagram/picture will NOT be taken from 
English for today class 4 but it must be similar difficulty 
level for Grade 3 students) 

5. Fill in the blanks with the given words (Competency based) 15=5 
6. True/False 16=6 

7. Short questions. (5 short constructed response questions will be 

given and students will have to answer all of them : (Competency 

based) 25=10 
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8. Writing a simple personal letter : (Clues will be given and 
students will have to write at least six sentences accordingly : 
(Competency based) 10 

9. Making five WH questions from the given statements (By using 
Who, What, When, Where, Why, Which and How). Student will 
make question with the underlined word : (Competency  
based) 52=10 

10. Short questions (Student will answer all questions by 
understanding short informative text/instructions/activities/ 
suggestions/directions/procedures to do any work).  1+2+3=6 

11. Short questions/Fill in the blanks (By using information related 
to days, months, time, cardinal and ordinal numbers in 
tables/columns or words for figures, students will answer short 
questions/fill in the gaps.)  5 

12. Rearrange words in the appropriate order to make meaningful 
sentences.  25=10 

13. Form completion (Student will complete a form by using given 
information).  5 

  Total = 100 

 
welq : cÖv_wgK MwYZ 

 
Aa©-evwl©K cix¶v 

 
1g Aa¨vq :  eo msL¨v I ’̄vbxq gvb| 
2q Aa¨vq :  †hvM I we‡qvM| 
3q Aa¨vq :  ̧ Y| 
4_© Aa¨vq :  fvM| 
5g Aa¨vq :  †hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvšÍ mgm¨v| 
7g Aa¨vq :  ̧ wYZK I ¸YbxqK| 
8g Aa¨vq : mvaviY fMœvsk| 
9g Aa¨vq :  ̀ kwgK fMœvsk (103Ñ110 c„ôv ch©šÍ)| 
10g Aa¨vq :  cwigvc (121Ñ126 c„ôv ch©šÍ)| 
11k Aa¨vq : mgq| 
13k Aa¨vq : R¨vwgwZ/†iLv I †KvY| 
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evwl©K cix¶v 
2q Aa¨vq :  †hvM I we‡qvM| 
5g Aa¨vq :  †hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvšÍ mgm¨v| 
6ô Aa¨vq :  MvwYwZK cÖZxK| 7g Aa¨vq   :  ¸wYZK I ¸YbxqK| 
8g Aa¨vq :  mvaviY fMœvsk| 9g Aa¨vq   :  `kwgK fMœvsk| 
10g Aa¨vq : cwigvc| 11k Aa¨vq :  mgq| 
12k Aa¨vq : DcvË msMÖn Ges web¨ Í̄KiY| 
14k Aa¨vq : R¨vwgwZ (wÎfzR) 

Aa©-evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
mgq : 2 NÈv 30 wgwbU                      c~Y©gvb : 100 

we: `ª: mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvbÁvcK|  
1| eûwbe©vPbx cÖkœ : 20wU cÖkœ _vK‡e hvi g‡a¨ cÖ_g 20wU n‡e  

†hvM¨ZvwfwËK| 120=20 
2| Pvi cÖwµqv msµvšÍ mgm¨vejx (†hvM¨ZvwfwËK `yBwUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z 

n‡e) 2 
3| †hvM I we‡qvM m¤úwK©Z mgm¨v (†hvM¨ZvwfwËK) 2wU cÖkœ _vK‡e hvi g‡a¨ 1wUi 

DËi w`‡Z n‡e| 8 
4| ¸Y I fvM m¤úwK©Z mgm¨v (†hvM¨ZvwfwËK)/mvaviY fMœvsk m¤úwK©Z mgm¨v 

(†hvM¨ZvwfwËK) 2wU cÖkœ _vK‡e hvi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e|  8 
5| †hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvšÍ mgm¨v (†hvM¨ZvwfwËK) 2wU cÖkœ _vK‡e hvi 

g‡a¨ 1wU DËi w`‡Z n‡e|  8 
6| ¸wYZK I ¸YbxqK m¤úwK©Z mgm¨v (†hvM¨ZvwfwËK) 2wU cÖkœ _vK‡e hvi g‡a¨ 

1wU DËi w`‡Z n‡e|  8 
7| `kwgK/mvaviY fMœvsk m¤úwK©Z mgm¨v 2wU (†hvM¨ZvwfwËK) cÖkœ _vK‡e hvi 

g‡a¨ 1wU DËi w`‡Z n‡e|  8 
8| R¨vwgwZ : (K) wb‡`©kbv Abyhvqx wPÎ A¼b| 
             (L) wPÎmn ˆewkó¨ wjLb (3wUi g‡a¨ 2wU)| 8 
9| cwigvc m¤úwK©Z mgm¨v (†hvM¨ZvwfwËK) 2wU cÖkœ _vK‡e hvi g‡a¨ 1wU DËi 

w`‡Z n‡e|  8 
10| mgq/DcvË msMÖn Ges web¨ Í̄KiY m¤úwK©Z mgm¨v (†hvM¨ZvwfwËK) 4wU cÖkœ 

_vK‡e hvi ga¨ 2wU DËi w`‡Z n‡e|   8+8=16 
  me©‡gvU = 100 
* we‡kl `ªóe¨ : 2 †_‡K 10 bs ch©šÍ cÖ‡kœi DËi cÖ`v‡bi †ÿ‡Î DËi c‡Î 

mgvavb K‡i †`Lv‡Z n‡e| †Kv‡bv wkÿv_©x DwjøwLZ cÖkœ¸‡jvi g‡a¨ †Kv‡bv 
cÖ‡kœi mgvavb bv †`wL‡q ïay DËi wjL‡j H cÖ‡kœi DËi †Kv‡bv b¤^i cv‡e bv| 
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welq : Bmjvg I ˆbwZK wkÿv 
 

Aa©-evwl©K cix¶v 
1g Aa¨vq :  Cgvb I AvKvB` 
2q Aa¨vq :  Bev`Z 
3q Aa¨vq :  AvLjvK 

evwl©K cix¶v 
1g Aa¨vq :  Cgvb I AvKvB` 
2q Aa¨vq :  Bev`Z 
4_© Aa¨vq :  KziAvb gwR` wkÿv 
5g Aa¨vq :  bwe-ivmyjM‡Yi cwiPq I Rxeb Av`k©| 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
mgq : 2 NÈv 30 wgwbU                      c~Y©gvb : 100 

1| eûwbe©vPbx cÖkœ : (Multiple Choice Question) 50wU, cÖ_g 40wU n‡e 
†hvM¨ZvwfwËK| 150=50 

2| mswÿß DËi cÖkœ : (Short Constructed Response Question) 15wU, 
cÖ_g 10wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK 115=15 

3| KvVv‡gve× DËi cÖkœ : (Constructed Response Question) 10wU, cÖ_g 
8wU cÖkœ _vK‡e †hvM¨ZvwfwËK| Gi g‡a¨ 6wUi DËi w`‡Z n‡e| †kl 2wU cÖkœ 
_vK‡e MZvbyMwZK Gi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e|  57=35 

  me©‡gvU = 100 
 

welq : wn›`yag© I ˆbwZK wkÿv 
 

Aa©-evwl©K cix¶v 
1g Aa¨vq :  Ck¦i me©kw³gvb| 2q Aa¨vq :  †`e-‡`ex I c~Rv| 
3q Aa¨vq :  1g cwi‡”Q`- gwY I Fwl 2q cwi‡”Q`- ag©MÖš’ 
5g Aa¨vq : Z¨vM I D`viZv 8g Aa¨vq : †`k‡cÖg 
 

evwl©K cix¶v 
2q Aa¨vq : †`e-‡`ex I c~Rv| 4_© Aa¨vq  : kÖ×v I mnbkxjZv| 
6ô Aa¨vq : 1g cwi‡”Q`-cÖwZÁv iÿv| 2q cwi‡”Q`Ñ ¸iæR‡b fw³ 
7g Aa¨vq : 1g cwi‡”Q`- ¯̂v ’̄¨iÿv| 2q cwi‡”Q`Ñ Avmb| 
9g Aa¨vq : gw›`i I Zx_©‡ÿÎ| 
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Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
mgq : 2 NÈv 30 wgwbU                      c~Y©gvb : 100 

(100% †hvM¨ZvwfwËK) 

1| mswÿß DËi cÖkœ : (15wU cÖ‡kœi g‡a¨ 15wUi DËi w`‡Z n‡e)  215=30 
2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY :  

 (14wU cÖkœ _vK‡e 12wUi DËi w`‡Z n‡e)  112=12 

3| wgjKiY : (evg cv‡k 5wU _vK‡e, Wvb cv‡k 7wU _vK‡e)  25=10 

4| KvVv‡gve× DËi cÖkœ : (10wU cÖ‡kœi g‡a¨ 8wUi DËi w`‡Z n‡e)  68=48 
  me©‡gvU = 100 

 
welq : evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

 
Aa©-evwl©K cix¶v 

1g Aa¨vq : Avgv‡`i cwi‡ek I mgvR| 
2q Aa¨vq : mgv‡R ci¯ú‡ii mn‡hvwMZv| 
3q Aa¨vq : evsjv‡`‡ki ÿz`ª b„-‡Mvôx| 
4_© Aa¨vq : bvMwiK AwaKvi| 
5g Aa¨vq : g~j¨‡eva I AvPiY| 
6ô Aa¨vq : cigZmwnòzZv| 
7g Aa¨vq : Kv‡Ri gh©v`v| 
8g Aa¨vq : mvgvwRK I ivóªxq m¤ú`| 

evwl©K cix¶v 
9g Aa¨vq : GjvKvi Dbœqb| 10g Aa¨vq : Gwkqv gnv‡`k| 
11k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki f‚-cÖK…wZ| 12k Aa¨vq : `y‡h©vM †gvKvwejv| 
13k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki RbmsL¨v| 14k Aa¨vq : Avgv‡`i BwZnvm| 
15k Aa¨vq : Avgv‡`i gyw³hy×| 16k Aa¨vq : Avgv‡`i ms¯‹…wZ|  
 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
mgq : 2 NÈv 30 wgwbU                      c~Y©gvb : 100 

1| eûwbe©vPbx cÖkœ : 50wU, cÖ_g 40wU n‡e (†hvM¨ZvwfwËK) 150=50 

2| mswÿß DËi cÖkœ : 15wU cÖ_g 10wU, n‡e (†hvM¨ZvwfwËK) 115=15 
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3| KvVv‡gve× DËi cÖkœ : 10wU, cÖ_g 8wU cÖkœ _vK‡e †hvM¨ZvwfwËK| Gi g‡a¨ 
6wUi DËi w`‡Z n‡e| †kl 2wU cÖkœ _vK‡e MZvbyMwZK Gi g‡a¨ 1wU cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e|  57=35 
  me©‡gvU = 100 

welq : cÖv_wgK weÁvb 
 

Aa©-evwl©K cix¶v 
1g Aa¨vq : Rxe I cwi‡ek| 2q Aa¨vq : Dw™¢` I cÖvYx| 
3q Aa¨vq : gvwU| 4_© Aa¨vq : Lv`¨| 
5g Aa¨vq : ¯̂v ’̄¨wewa| 6ô Aa¨vq : c`v_©| 
7g Aa¨vq : cÖvK…wZK m¤ú`| 8g Aa¨vq : gnvwek¦| 

 
evwl©K cix¶v 

2q Aa¨vq :  Dw™¢` I cÖvYx| 6ô Aa¨vq : c`v_©| 
7g Aa¨vq : cÖvK…wZK m¤ú`| 8g Aa¨vq : gnvwek¦| 
9g Aa¨vq : Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³| 10g Aa¨vq : AveIqv I Rjevqy| 
11k Aa¨vq : Rxe‡bi wbivcËv I cÖv_wgK wPwKrmv| 
12k Aa¨vq : Avgv‡`i Rxe‡b Z_¨| 
13k Aa¨vq : RbmsL¨v I cÖvK…wZK cwi‡ek| 
 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
mgq : 2 NÈv 30 wgwbU                      c~Y©gvb : 100 

 
1| mswÿß DËi cÖkœ :  
 (15wU cÖ‡kœi g‡a¨ 15wUi DËi w`‡Z n‡e)  215=30 
2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY :  
 (14wU cÖkœ _vK‡e 12wUi DËi w`‡Z n‡e)  112=12 
3| wgjKiY : 
 (evg cv‡k 5wU _vK‡e, Wvb cv‡k 7wU _vK‡e)  25=10 
4| KvVv‡gve× DËi cÖkœ : 
 (10wU cÖ‡kœi g‡a¨ 8wUi DËi w`‡Z n‡e)   68=48 
   me©‡gvU = 100 


